

招用未满十六周岁童工属违法行为

南海普法·伴您同行

以案说法

青少年学法篇

■案情简介

15岁的王某辍学后外出打工。此前,因曾连续被几家单位以其不满16岁为由拒绝录用,王某来到某公司应聘时,便谎称自己18岁。由于王某身材比较高,该公司没有验证其年龄便同意录用。

不幸的是,仅过了半个月,王某在工作时受伤,经鉴定构成6级伤残。由于被有关部门查明王某系童工,因此未被认定为工伤;而面对王某的赔偿请求,该公司也一再推诿,理由是王某在应聘时谎报了年龄,并非单位故意录用童工,故单位不应承担录用王某所导致的赔偿责任。

■部门评析

公司的理由不能成立,应当承担非法用工的赔偿责任。首先,《未成年人保护法》及《禁止使用童工规定》规定,



任何组织或者个人不得招用未满十六周岁的未成年人,国家另有规定的除外。《禁止使用童工规定》第4条规定,用人单位招用人员时,必须核查被招用人员的身份证。该公司在招录王某时,单凭王某身材比较高就相信王某谎报的年龄,连基本的身份查验也

没有进行,因此公司难辞其咎。其次,公司必须承担赔偿责任。《工伤保险条例》第66条规定:“用人单位使用童工造成童工伤残、死亡的,由该单位向童工或者童工的近亲属给予一次性赔偿,赔偿标准不得低于本条例规定的工伤保险待遇。”

■法苑

14岁童工梦中猝死 违法公司赔偿15万

2016年4月10日晚上,14岁的小攀(化名)像往常一样回到出租屋睡觉,然而第二天却再也没醒过来。小攀的妈妈匡某称,两个月前,她从湖南祁东县老家来到佛山一家内衣有限公司打工。为了多挣点钱补贴家用,儿子小攀也跟着她来到厂里打工。

匡某称,小攀每天主要是做内衣加工,工作时间每天约11到12个小时。每天下班后,小攀回到出租屋喜欢一个人呆在房间玩电脑。对于小攀的死,家人觉得可能是工厂繁重的工作造成的。

小攀是3月5日由其母亲介绍进入雅内衣公司工作的。入职时有填写入职申请表和签订劳动合同,工作岗位为车位

工。4月11日上午6时左右,小攀被发现出租屋内昏迷不醒,经报120后医生到场抢救无效死亡。经调查,小攀出生日期为2001年6月,并未满15岁。

事件发生后,人社部门针对群众反映内衣公司违法招用童工的情况进行调查。内衣公司法定负责人承认招用童工小攀的违法事实,并愿意依法接受相关行政处罚。对于至雅内衣公司招用童工问题,人社局依法做出《行政处罚决定书》,对公司使用童工的违法行为进行处罚,罚款1万元。

关于小攀死亡赔偿问题,公司与童工家属双方协商达成了一致意见,由单位向家属赔偿15万元。

信息推送

11月16日至12月9日,逢周五至周日,南海区司法局、南海区教育局将联合举办“立德树人”南海区第十三届学生(家长)法理文综合素养知识竞赛活动,参与答题有机会获得微信红包、电影票。详情请关注“南海普法”微信公众号。



南海普法

2018家·南海品牌推广系列活动走进丹灶仙湖

“当你做了义工,幸运就会降临”



南海民政



分享活动现场。

日前,2018家·南海品牌推广系列活动之家南海文化进企业走进丹灶仙湖,荣获“十佳义工”的主任律师曹建宇,为来自不同企业的百名员工分享了《如何做一个快乐的义工》,为新南海人更好地融入南海添砖加瓦。

做义工要从心出发

活动当天,来自不同的企业员工,以义工的身份参与了此次活动,纷纷穿上了鲜红的义工马甲。“穿上义工马甲,并不代表就是义工。”看着眼前的义工们,曹建宇表示,真正的义工

是在心里,从心出发,从微笑做起,从身边做起,从自我做起,从现在做起。做义工,就是做最好的自己。

现场,曹建宇用自身和他人的案例,从义工的含义、特征、现状、意义等方面,深入浅出地阐释做快乐义工的真谛。他表示,做义工并不是一件简单的事情,不仅要接地气、严格要求自己,而且要不断自我提升,在帮助受助者的同时,尊重他人,换位思考。“当你了无私心地做义工,幸运就会降临,人生就会改变。”

面对在座的新南海人,曹建宇更多时候是抛出让人思考的问题,“你想把根真正扎在这里吗?”曹建宇表示,做义工能够实现自我价值、提高自身能力、丰富和充实生活。在帮助别人的同时,也帮助了自己,让自己更好地融入这里,扎根这里。

家南海文化进企业

“此次讲座收获很大,帮助别人不光要别人快乐,自己也要快乐,这是一种精神享受。义工政策对外来务工人员非常有帮助。”来自佛山发尔特克汽

车零部件有限公司的冷藏彬非常赞赏此次活动,他认为主办方非常接地气,了解基层情况,针对性的帮大家解决需求。现场像冷藏彬一样的人还有很多,都希望能够有更多的惠民福利落到新南海人中。

“家·南海”从“人”的角度出发,立足不同群体,包括本地人与外来人、企业家与务工者、城市市民与农村村民,通过对社会管理和服务的创新设计,增强人们对南海的归属感。希望通过整合统筹社会工作资源,力图让每个在南海的人,都有在家的感觉。

据了解,此次活动由南海市民政局、家南海文化发展促进会主办,仙湖管理处、弘毅社工机构协办。希望针对新南海人的人群特征,通过义工这个服务,让更多的新南海人增强彼此之间的交流、融合,进一步扎根南海,安居乐业。让“家·南海”,推动政府公共服务更进一步。

撰文/摄影 邓丹凤

维修租赁 监控工程

本公司是一家以销售、维修、租赁打印机复印机等办公设备、LED显示屏,投影机及监控网络安防工程的综合服务公司。目前服务合作的理事单位有政府、报社、医院及中小型企业。“以质量求发展,凭服务赢市场”的宗旨服务于佛山五区。



佛山市灵昂办公设备有限公司
值得信赖的办公设备管家

联系人:伍先生13536689793

联系方式:0757-86483715

